
家庭教育議題融入國小新住民語(越南語)學習領域之教學 

一、內容說明 

(一)設計理念： 

人自出生就離不開家庭，尤其出生在亞洲儒教文化的家庭，從出生到老死，對家庭的依賴甚

深，所以家庭中的組成分子，成員間的互動關係是密切與緊密的。隨著社會型態的改變，也影響

了家庭組成分子與成員間互動的關係，家庭關係再也不若二、三十年前，家庭教育緊扣著孩子的

人格成長與價值觀的養成了。 

從新住民語(越南語)第三冊第一課教學設計中，我將家庭教育議題融入課程教學中，試圖從

學習越南語，了解越南文化與家庭互動，再反思自己家庭教育與越南文化因下雨天的課程學習所

衍生的家庭教育有何異同，學習感恩家人，學習與家人分享，就從自己做起來拉近與家人關係。 

這一學習單元共規劃四節課：認識課文、認識詞彙、語文活動(一)、語文活動(二)，學生學習

能兼顧主學習(越南語文學習)和副學習(家庭教育學習)，透過教學活動與教學技巧、評量，讓學生

有效學習，達到教師所預定的教學目標。 

單元課程架構表： 

活動名稱 節次 教學重點 

我的家人 第 1 節 課文深究，探討文化、天氣、家人稱謂 

感恩家人 第 2 節 認識文本中的詞彙、發音、中文對譯、感恩家人用語 

與家人分享(一) 第 3 節 單字練習和句型以及感謝的語句、與家人分享學習 

與家人分享(二) 第 4 節 語文活動：字母拼讀、詞彙、與家人分享學習 

  

（二）單元內容： 

領域/科目 語文/越南語 設計者 蔡朝現、阮氏蘭英 

實施年級 二年級 總節數 共 4 節 

單元名稱 下雨天 

設計依據 

總綱核心素養 

A1 身心素質與自我精進  

B1 符號運用與溝通表達  

C1 道德實踐與公民意識 

新住

民語

(越南

語)活

動領

域 

核心素養 

新-E-A1 理解新住民語言與文化，並樂於學習新住民語文。  

新-E-B1 具備新住民語言基本的聽說讀寫能力，並能進行簡單的日常生活

溝通。 

新-E-C1 認識新住民的生活規範，並培養對新住民議題的關注。 

主題軸 
A.語言要素 

Ｂ.文化要素 

主題項目 
A.語言要素：a 字母與語音    b.詞彙   c.語句 

B.文化要素：a.互動中的語言規範  b.互動中的非語言規範  c.國情概況  



  d.文化差異 

學習 

重點 

學習表現 

學習態度 

1-Ⅰ-1 能樂於參與新住民語文學習活動。 1-Ⅰ-2 能樂於和不同語文背景

的同學交朋友。 

語言能力 

2a-Ⅰ-1 能聽辨新住民語言的字母。  

2a-Ⅰ-2 能聽辨所學習的新住民語言的簡單詞彙。 

2b-Ⅰ-1 能掌握新住民語言的發音。  

2b-Ⅰ-2 能說出新住民語言的簡單詞彙。 

2c-Ⅰ-1 能念出新住民語言的字母。  

2c-Ⅰ-2 能拼讀新住民語言的簡單詞彙。  

2d-Ⅰ-1 能書寫新住民語言的字母。 

跨文化行動力 

3-Ⅰ-1 能與來自新住民家庭的同儕和樂相處。 

學習內容 

語言要素 

Aa-Ⅰ-1 新住民語言的發音與語調。 

Aa-Ⅰ-2 新住民語言的聲調標記。 

Aa-Ⅰ-3 新住民語言的字母語拼讀系統。 

文化要素 

Ab-Ⅰ-2 家庭及學校生活中的新住民語言基本詞彙 (如：稱謂、動詞等)。  

Ac-Ⅰ-2 家庭及學校生活中的新住民語言的基本語句 (如：招呼語、感謝語

等)。 

Bb-Ⅰ-2 新住民與親屬、師長、同學互動時的適當手勢、坐姿、衣著等(亦

包含輩分、性別的因素)。 

Bc-Ⅰ-1 新住民原生國的家庭生活環境。  

Bd-Ⅰ-2 新住民原生國的家庭學校生活環境與我國的異同。 

家庭

教育

議題

融入 

學習表現 

家人關係與互動  

綜-E-C3體驗與欣賞在地文化，尊重關懷不同族群，理解並包容文化的多元

性。 

3c-III-1 尊重與關懷不同的族群，理解並欣賞多元文化。 

學習內容 家 E5 了解家庭中各種關係的互動(親子、手足、祖孫及其他親屬等)。 

家 E7 表達對家庭成員的關心與情感。 

Cc-III-2 與不同族群相處的態度和禮儀。  

Cc-III-4 對不同族群的尊重、欣賞與關懷。 

與其他領域/ 

科目的連結 

多 E3 認識不同的文化概念，如族群、 階級、性別、等。 

多 E6 瞭解各文化間的多樣性與差異性。 

國 E6 具備學習不同文化的意願與能力。 

環 E8 認識天氣的溫度、雨量要素與覺察氣候的趨勢及極端氣候的現象。 

教材來源 新住民語文-越南語(教育部新住民語文學習教材) 第一課 

教學設備/資源 電腦、單槍、字母卡 

學習目標 



一、知識 

1.理解我國和越南天氣異同的原因。 

2.熟練使用「Em nói…… 我跟……」句型以及感謝的語句。 

3.認識字母 I i, L l , Ơ ơ。 

4.認識「下雨、傘、說、媽媽、帶、接和天」的詞彙。 

二、能力 

1.應用正確的詞彙與句子形容天氣。 

2.聽辨、念出及寫出字母 I i, L l , Ơ ơ。  

3.聽辨及說出「下雨、傘、說、媽媽、帶、接、天」 的詞彙。  

4.聽辨及說出本課句子。 

三、態度 

1.樂於瞭解我國與越南氣候的差異與使用的雨具。 

2.對家人的付出懷抱感恩的心。 

活動設計 

活動內容及實施方式 時間 學習評量 

學生先備知識： 

1.學校每年辦理多元文化宣導或文物展覽，學生對東南亞文

化至少有初步的認識。 

2.選修越南語的學生大都具有新住民子女背景(越南)。 

160 

口頭發表、口語溝通 

行為觀察、實際操作 

紙筆測驗 

第一課 下雨天/我的家人 

一、引起動機: 

(一)問：下雨時會帶什麼雨具？ 

雨傘、雨衣… 

問: 你知道在越南最普遍的帽子是什麼嗎? 斗笠 

斗笠可以遮風、太陽擋雨。 

(二)共同討論，哪一種雨具最方便好用？ 

師生共同討論。 

二、發展活動 

(一)課名釋義 

下雨天的情境，台灣與越南雨季的異同 

(二)課文情境概覽與討論 

1.課文情境概覽，請學生發表下雨時會帶的雨具及哪種

雨具最方便好用？ 

2.分享未帶雨具時，大都是哪位家人會協助自己? 及應

如何感謝家人? 

3.引導學生觀察越南和我國天氣與雨具的異同。 

(三)朗讀課文 

    1.帶領學生一起唸課文 

    2.分組唸課文 

    3.課別唸課文 
(四)朗讀課文遊戲 

    一人一句朗讀課文 

(五)越文與中文對譯 

    1.越文單字練習：下雨、傘、說、媽媽、帶、接和天 

 

5 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.口頭發表 

2.口語溝通 

 

 

 

1.行為觀察 

2.實際操作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.紙筆測驗 

 

 



    2. 越文與中文對譯:師/中文、生/越文 1. 

(六)句子律動 

練習「Em nói…… 我跟……」句型以及感謝的語句 

三、綜合活動 

(一)學生上台表演律動並朗讀課文 

(二)作業：念課文給家人聽 

(三)預告下次上課學習內容 

第一節結束 

15 

 

 

 

1.行為觀察 

2.實際操作 

 

 

第一課 下雨天/感恩家人 

一、引起動機: 

(一) 分享生活中最常使用的雨具是什麼？用越語回答 

 

二、發展活動 

(一) 詞彙學習 

1.「Em nói…… 我跟……」句型以及感謝的語句 

2.基本詞彙練習 

(二) 認讀詞彙練習 

1. 老師示範正確的認讀詞彙念法 

2. 分組練習/個別練習。 

(三)詞彙遊戲 

  1. 遊戲一：打擊魔鬼-文字呈現在黑板上，老師念，學生拿

塑膠槌敲打在正確的文字上。 

  2.遊戲二：對對碰-圖和文字同時呈現，次序打亂，讓學生

配對。 

三、綜合活動 

(一)老師利用圖卡複習本課詞彙 

(二)老師唸詞彙，學生拿出正確的詞彙卡 

(三)準備下次上課的角色扮演 

第二節結束 
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1.口頭報告 

2.口語溝通 

 

 

1.行為觀察 

2.實際操作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.角色扮演 

2.口語溝通 

第一課 下雨天/與家人分享(一) 

 

一、引起動機: 

複習本課課文和詞彙 

1.越文單字練習：下雨、傘、說、媽媽、帶、接和天 

2.「Em nói…… 我跟……」句型以及感謝的語句 

二、發展活動 

(一) 換一換 

   1.預覽課文，比較語句異同之處。 

   2.教師示範領讀，引導學生聽。 

   3.教師解說替換語詞。 

   4.學生分組念/個別念替換語詞。 

(二)字卡重組 
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25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.口頭報告 

2.口語溝通 

 

 

 

1.行為觀察 

2.實際操作 

 

 

 



   1.教師將句子長條卡貼於黑板上。 

   2.教師將詞彙卡貼於黑板一角。 

   3.學生聽讀並上台組成完整的句子。4.句子正確組成後， 

    學生一起認讀 

(三)角色扮演 

  1.老師分派各組學生扮演課文中角色 

  2.學生依自己扮演的角色，選擇角色字卡、面具、服飾等 

   道具。 

  3.學生進行角色扮演分組練習、上台表演成果，進行小組 

   互評。 

三、綜合活動 

(一)複習本課換一換句型 

(二)複習詞彙 

(三)鼓勵學生回家後與家人分享與練習今天的角色扮演 

(四)預告下次上課的學習內容 

                      第三節結束 
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3.角色扮演 

 

 

 

 

 

1.行為觀察 

2.實際操作 

 

 

 

 

第一課 下雨天/與家人分享(二) 

一、引起動機: 

(一) 字母拼組遊戲 

1.老師示範字母筆順，學生用手書空。 

2.請學生到黑板範寫，確認筆順。 

3.學生習寫並念出字母的發音。 

4.老師示範詞彙筆順，學生用手書空。 

5.請學生到黑板範寫，確認筆順。 

6.學生習寫描紅並念出詞彙發音。 

7.學生習寫時，教師必須行間巡視，見到有錯誤的學生

立即指導修正。 

(二)老師拿字母卡，學生讀 

二、發展活動 

(一) 字母學習 

1.老師以字母卡示範基本念法，學生跟讀。 

2.教師指導注意嘴形、發音部位、手勢等，強調聲音的

變化，以加強記憶。。 

3.教師開啟數位教材，指導學生自學，不斷反覆練習。 

(二)詞彙學習 

   1.教師展示詞彙卡，帶領學生分組念/個別念。 

   2.學生依數位教材撥放詞彙，選出正確的圖，填上正確

數 

    字。 

三、綜合活動 

(一)複習字母 I i, L l , Ơ ơ。 
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1.口頭報告 

2.口語溝通 

3.行為觀察 

4.實際操作 

 

 

 

 

 

1.口頭報告 

2.口語溝通 

3.行為觀察 

4.實際操作 

 

 

 

 

 

 

 

1.口頭報告 

2.口語溝通 

3.行為觀察 



(二)老師唸選一選詞彙，學生拿出正確的詞彙卡。 

(三)交代學生回家後與家人分享與練習今天的學習內容。 

(四)預告下次上課的學習內容 

第四節結束 

 4.實際操作 

 

二、單元評量建議表： 

活動名稱 評量目標 評量方式 評量工具/學習紀錄 

認識課文 

1.學生能分享情境觀察之

訊息。 

2.學生能說出課文文句、正

確發音、聽辨及說出詞彙及

正確用語。 

3.觀察學生上課參與狀況、

行為表現及日常生活的應

用情形。 

4.能完成本課角色扮演、互

動禮儀等相關語文活動。 

5.正確習寫字母與詞彙筆

順。 

1.口頭報告 

 
 

2.口語溝通 

 
 

3.行為觀察 

 
 
 

4.實際操作 

 
 

5.紙筆測驗 

1.舉手發言，教師紀錄 

 

2.朗讀語教師提問回答 

 

3.教師紀錄 

 

 

 

4.分組操作，教師紀錄 

 

5.課本附件練習 

認識詞彙 

1.學生能分享情境觀察之

訊息。 

2.學生能說出課文文句、正

確發音、聽辨及說出詞彙及

正確用語。 

3.觀察學生上課參與狀況、

行為表現及日常生活的應

用情形。 

4.能完成本課角色扮演、互

動禮儀等相關語文活動。 

1.口頭報告 

 
 

2.口語溝通 

 
 

3.行為觀察 

 
 
 

4.實際操作 

 

1.舉手發言，教師紀錄 

 

2.朗讀語教師提問回答 

 

3.教師紀錄 

 

 

 

4.分組操作，教師紀錄 

 

語文活動 

1.學生能分享情境觀察之

訊息。 

2.學生能說出課文文句、正

確發音、聽辨及說出詞彙及

正確用語。 

3.觀察學生上課參與狀況、

行為表現及日常生活的應

用情形。 

4.能完成本課角色扮演、互

動禮儀等相關語文活動。 

1.口頭報告 

 
 

2.口語溝通 

 
 

3.行為觀察 

 
 
 

4.實際操作 

 

1.舉手發言，教師紀錄 

 

2.朗讀語教師提問回答 

 

 

3.教師紀錄 

 

 

4.分組操作，教師紀錄 

語文活動 

1.學生能分享情境觀察之

訊息。 

2.學生能說出課文文句、正

1.口頭報告 

 
 

2.口語溝通 

1.舉手發言，教師紀錄 

 

2.朗讀語教師提問回答 



確發音、聽辨及說出詞彙及

正確用語。 

3.觀察學生上課參與狀況、

行為表現及日常生活的應

用情形。 

4.能完成本課角色扮演、互

動禮儀等相關語文活動。 

 
 

3.行為觀察 

 
 
 

4.實際操作 

 

 

3.教師紀錄 

 

 

 

4.分組操作，教師紀錄 

三、參考書目（含參考網頁） 

(一) 新住民語文-越南語(教育部新住民語文學習教材) 第三冊 

 


